

A Minisztertanács munkaprogramja

(Folytatás a 3. oldalról.)

latot terjeszt elő a nyugdíjrendszer változtatására. A tervezett változások célja, hogy elősegítse az alacsony nyugdíjjal rendelkezők helyzetének javítását, a nyugdíjak reálértékének fokozatos megőrzését, az ehhez szükséges források oly módon történő megteremtését, amely tekintettel van az adott időszak gazdasági helyzetére, az aktív korú lakosság terheire, a foglalkoztatás szempontjaira.

Család- és népesedéspolitikai céljaival összhangban, a kormány a következő években fokozatosan megteremti a családi pótlék vásárlóértékét megőrző rendszert, kiterjeszti a családi pótlék, a gyermekgondozási díj és segély folyósítását. Megszünteti a gyermekintézményi térítési díjrendszer és a gyermekgondozási segélyrendszer indokolatlan különbségeit.

A lakosság egészségi állapotának javítását széles körű, az állami és társadalmi intézményekre, valamint az állampolgári felelősségre egyaránt építő egészségmegőrzési program szolgálja. A kormány az egészségügyi ellátás területén fokozatosan olyan szervezeti, működési, érdekeltégi és finanszírozási rendszert alakít ki, amely lehetővé teszi az állami egészségügyi ellátás emberi, anyagi és pénzügyi erőforrásainak hatékonyabb hasznosítását. A fejlesztés elsősorban a korszerű technikai feltételek megteremtésére irányul. A kormány a családi gondozás lehetőségeinek bővülésével is számol.

A kormány a lakásépítési és -gazdálkodási, lakáspiaci rendszer továbbfejlesztésével segíti a lakáskörülmények javítását. A következő három évben lakásépítéssel, -felújítással és a minőségű cserével is számítva, előreláthatóan összességében körülbelül 550-600 ezer család lakáshelyzete változik kedvezően. Elsősorban a fiatal házaspárok és a gyermekes családok lakáshelyzetének javítását indokolt előtérbe állítani. A korábbi szűkebb körben, a szociális szempontokat fokozottan érvényesítő elosztással, folytatódik az állami bérlakásépítés.

A tanácsok a személyi tulajdonú lakásépítéshez és -vásárláshoz szélesíti a helyi támogatásokat, így a jelenleginél több rászoruló család kaphat segítséget. Lakásépítés esetén a kormány — az eltartottak számától függően differenciált mértékben — a szociálpolitikai kedvezmény növelésével ellensúlyozza az építőanyagok ártámogatásának megszüntetését. A kedvezményes lakásépítési és -vásárlási kölcsönök felső határa emelkedik, a kamatkedvezmények differenciálódnak, a lakásépítést szolgáló megtakarítások adókedvezményben részesülnek. A kormány az állami ellenőrzés fokozásával is fellép a visszaélésekkel és spekulációs jelenségekkel szemben.

A kormány időszerű gazdaságpolitikai feladatai és társadalompolitikai céljai megkövetelik a társadalom általános, s különösen munka- és magatartáskultúrájának emelését. Egyik feladatunk a kulturális intézmények működése gazdasági feltételeinek javítása.

A Minisztertanács tudatában van fokozott felelősségének a környezet megőrzésében; a környezeti károk megelőzésében, mérséklésében; intézkedéseket tesz a lakosságot közvetlenül veszélyeztető ártalmak elhárítására, a veszélyes hulladékok megfelelő kezelésére, a légszennyezés mérséklésére, valamint az ivóvízbázisok védelmére.

A kormányzat területfejlesztési politikáját egyidejűleg formálja a gazdaságilag átlagosnál hatékonyabb régiók gyorsabb, a differenciálódás irányába mutató fejlődése, valamint az eltérő feltételekből származó különbségek mérséklése, az elmaradott térségek felzárkózásához szükséges kormányzati segítség igénye. A tanács gazdálkodás megújuló rendszerében a kormányzat a fejlesztési lehetőségeket a gazdasági teljesítményekhez igazító szabályozással alapozza meg, a támogatásokat pedig elsősorban az adott térségek, gazdasági szerkezetek korszerűsítéséhez, a foglalkoztatási nehézségek leküzdéséhez nyújtja. Külön figyelmet fordít a kisebb települések népességmegtartó képességének erősítésére.

A következő évek nehéz erőpróba elé állítja társadalmunkat. A kormány el-tökélt szándéka, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel megoldja a társadalmi-gazdasági kibontakozás alapjainak megteremtéséből reá háruló feladatokat.

A munkaprogram megvalósítása azonban nem nélkülözheti a társadalmi élet minden szereplőjének, az irányító szerveknek, vállalatoknak, intézményeknek és az egyéneknek a cselekvő támogatását sem. Szükség van a közgondolkodás és a szemlélet lényeges megújítására, a társadalmi, demokrácia erősödésére, a program céljainak megvalósulását segítő politikai légkör kialakítására. Elengedhetetlen feltétel a kormányzat és a lakosság, a gazdálkodó szervezetek és a gazdaságirányítás közötti cselekvési egység megteremtése.

A kormányt az a meggyőződés vezérli, hogy munkaprogramja megvalósítható, mert a végrehajtásban támaszkodhat a nemzeti összefogásra, a szocializmus építésének eredményeire, az elkövetett hibákból levonható tanulságokra. Számíthat a társadalomnak a jövő érdekében hozandó áldozatvállalására, a dolgozó emberek munkájára, tenni akarására és kezdeményezőkézségére. (MTI)

Nizzai küldöttség Szegeden

Szeged franciaországi testvérvárosának, Nizzának héttagú küldöttsége Jacques Medecin polgármester vezetésével tegnap, pénteken Szegedre érkezett. A vendégeket hivatalában fogadta Papp Gyula, a város tanácselnöke és tájékoztatót adott a település társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődéséről, majd a két város vezetői megbeszélést folytattak a testvérvárosi kapcsolatok bővítéséről. A szélesebb körű együttműködés érdekében olyan egyezményt írtak alá, amely lehetővé teszi Szeged intézményeinek, vállalatainak, üzemének a közvetlen kapcsolatteremtést a francia társvállalatokkal és intézményekkel.

A nizzai küldöttség délután meglátogatta a Somogyi Könyvtárat, sétát tett a Belvárosban és részt vett a színház esti operaelőadásán. Jacques Medecin a rádió szegedi stúdiójában találkozott a tömegkommunikáció helyi képviselőivel, és képet adott Nizza életéről, fejlődéséről és Szegeddel való együttműködésének további lehetőségeiről.

Ma, szombaton a vendégek felkeresik az ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkot.

Jubileumi szezonnyitó

Harmincéves a Collegium Artium et Politechnicum Jubileumi ünnepségekre szokott gondolkodásunknak szinte furcsa, hogy Szeged egyetemi polgárai egyáltalán nem ünnepelnek — „csak” csendben dolgoznak tovább. A művészeti kollégium harmincadik évfolyamának első estjét rendezik meg hétfőn a Domban, ahol is Karason Dezső ül majd az orgonához, hogy Bach és Palestrina műveit a 120 tagú, Gyúdi Sándor és Cser Miklós vezényelte egyetemi zenekar közreműködésével megszólaltassa. A hallgatók egyetemisták és főiskolások, mint mindig az elmúlt 30 esztendőben.

Nincs az ország felsőoktatási intézményeiben párja a szegedi tudományegyetem művészeti és tudományos ismeretterjesztő fórumának; sehol sem tartottak ki — megszakítás nélküli folyamatos sorszámmal — ennyi ideig a hasonló kezdeményezések. Hogy itt miért? Sok oka lehet: a mindenkori egyetemi vezetés pártoló támogatásától a hallgatók nyitottabb csoportjainak érdeklődésig részletezőn sorolhatnánk ezeket. Am meggyőződésünk, hogy a zenei, képzőművészeti, irodalmi, színházi, közművelődési, természettudományi előadás- és bemutatósorozatok legfőként azért születhetnek újjá tanévenként, mert van az egyetemen — egy ember, Gruber Lászlónak hívják, Harminc esztendeje azért hívta létre a kollégiumokat

— megnyerve az ügynek sok akkori, neves professzort —, hogy ezek révén is felelős értelmiségiekké válhassanak a hallgatók. Hogy látókörükbe kerülhessenek olyan értékek is, amelyek kimaradtak egyetemi kurzusaikból. Hogy széleskörűen művelt, a világ dolgaiban eligazodni képes, és kulturáltságuk, ismeretanyaguk átadására kész felnőttekké válhassanak.

Az egyetemek és főiskolák „Laci bácsija” már évek óta — nyugdíjas; és ugyanolyan fiatal, mint 30 éve; hiszen ugyanolyan hittel, akaratlaltal, jó szándékkal és ellenállhatatlan szervező lendülettel dolgozik — nemcsak a Collegium Artium ügyeiben. Nemrégiben magas kitüntetéssel ismerték el munkáját, am, ahogy ismerem, alighanem igazából annak örül, hogy járva az országot, annak minden szegletében találkozhat volt szegedi egyetemistákkal, akik: folytatják Klubokban, vagy más fórumok élén, szűkebb vagy tágabb körökben, de kulturálódást, művelődést indukálnak, értelmiségiként élnek, úgy, ahogy ezt szegedi hallgatók korokban megtanulták — megéreztek.

„Laci bácsi szekciójában” az idén a hagyományos mellett vallástörténelmi sorozat is indul, s Forum Artium címmel két estet rendeznek fiatal költőknek, íróknak.

S. E.

Havalecz Istvánné köszöntése

Korát meghazudtoló frissességgel beszél ma is általános gondolatairól, sorolja a hétköznapi tennivalóit. Azt, milyen szívesen vállalt még ma is társadalmi munkát többek közt a városi pártbizottság fegyelmi bizottságában, vagy a családdal járó kellemes terheket, az unokák, dédunokák irányítását otthon. Pedig Havalecz Istvánné Abraham Rozália közel egyidős századunkkal, hiszen 1902. szeptember 19-én született Szegeden. A munkásság már fiatalon bekapcsolódott a mozgalomba, a szegedi kenderfonógyárban lett tagja a textiles-szakszervezetnek. 1919-ben részese volt a nőmozgalomnak, részt vett a sztrájkharokban, a politikai küzdelmekben. Ezért egy évvel később elbocsátották munkahelyéről. Bár ekkor még a szakszervezet követelésének engedve visszavették a gyárba, 1922-ben sztrájk-előkészítés miatt végleg búcsúznia kellett.

A húszas-harmincas években több szegedi gyárban is dolgozott, de mozgalmi tevékenysége miatt hosszabb-



rövidebb idő után mindenhonnan elbocsátották. Ennek ellenére elkötelezetten vállalta nézeteit, s 1924-ben belépett a pártba. A negyvenes években az Orion Bőrgyár munkása volt, 1942-től a felszabadulásig a va-

sasszakszervezetben végzett mozgalmi tevékenységet. 1944-ben Szegeden lépett az MKP-ba és szervezője volt az MNDSZ-nek, ahol 1945-46-ban városi titkári funkciót kapott, majd 1948-ig az MKP városi nőszervezője volt.

1951-62. között a Hungária Szálloda és Vendéglátó Vállalat igazgatójaként dolgozott és több fontos pártmegbízatásnak jött eleget. A felsoroltak mellett aktívan részt vett egyéb közéleti munkában is, így például kerületi tanács tag, a városi nőtanács tagja is volt. Munkásságát számos kitüntetéssel ismerték el. Így tulajdonosa a Szocialista Hazáért Erdemrendnek, és a Munka Erdemrend különböző fokozatainak is.

Havalecz Istvánné 85. születésnapja alkalmából tegnap, pénteken délelőtt a városi pártbizottság székházában Koncz János, az MSZMP Csongrád Megyei Bizottságának titkára és Schmidt József, a városi pártbizottság titkára köszöntötte.

B. Z.

Grósz Károly nemzetközi sajtóértekezlete

A kormány munkaprogramja, amelyet az Országgyűlés elfogadott, két tartópillérre épül: a szocialista demokráciára, és a nemzeti egységre. Ez két olyan tartóoszlop, amely reformpolitikánk új szakaszának, kibontakozásunknak a jelszava is lehet — hangsúlyozta Grósz Károly, a Minisztertanács elnöke péntek délután, a Parlamentben tartott nemzetközi sajtókonferenciáján. Az értekezletet Bányász Rézső államtitkár, a kormány szóvivője vezette. A miniszterelnök bevezető nyilatkozatát követően a hazai és a külföldi sajtó nagy számban megjelent képviselőinek érdeklődését kielégítve, összesen 27 kérdésre válaszolt.

A Minisztertanács elnökéhez számos, a kormányprogramhoz közvetlenül kapcsolódó kérdést intéztek. A Die Presse tudósítója arról érdeklődött, hogy a megoldásra váró problémák közül melyeket ítéli a leglényegesebbeknek:

— A legfontosabbnak ma azt tartom, hogy a nemzet visszanyerje magabiztosságát, azt a hitét, hogy felülkerekedik a felhalmozódott gondokon. Ezzel megteszi a legfontosabb lépést ahhoz, hogy a nagyon szigorú programban megfogalmazott célokat kemény, következetes munkával valóra váltsa.

— A magyar népgazdaság

számára előnyös, ha kiszélesítjük a külföldi működőtőke mozgásterét, mert ez oly módon ösztönözheti a gazdasági fejlődést, ahogyan a pénztőke (tehát bankhitelek felvétele) nem képes — mutatott rá a Magyar Televízió kérdésére válaszolva. — A működő tőke ugyanis nem csupán új forrásokat jelent, hanem sokkal többet: olyan munkakultúrának a meghonosodását, amelyre a hazai gazdaságnak igen nagy szüksége van. Emellett gazdagítja a nemzetközi kooperációs lehetőségeket, és általa új technológiai ismeretekhez jutunk hozzá. A működőtőke bekapcsolása érdekében garantáljuk a külföldi beruházók biztonságát jelentő politikai, társadalmi viszonyokat.

A munkaprogramnak a társadalmi fogyasztást csökkentő előirányzatairól kérdezett a Magyar Hírlap. A kormányfő válaszában hangsúlyozta: a fogyasztáscsökkentés olyan kényszerű kötelezettség, amelyet a következő három esztendőben sajnos, nem tudunk elkerülni. Szerény számítások szerint e három év alatt 6-8 százalékos csökkentést kell elérnünk. Ez 1988-ban körülbelül 1-1,5 százalékos lesz. Hozzáfűzte: — Ez a szándék, de jelenleg még nem látom azokat az eszközöket, amelyekkel el tudjuk érni. Nyilvánvaló ugyanis, hogy

e törekvés áremelkedésben fog nyilvánulni. A lakosság erre reagálhat úgy, hogy csökkenti a fogyasztását, de úgy is, hogy hozzányúl a tartalékaihoz (csupán a takarékbetét-állomány megközelíti a 300 milliárd forintot), és akkor viszont nem következik be csökkenés. Tehát a szándékunkat csak akkor tudjuk megvalósítani, ha különböző intézkedésekkel ösztönözzük, hogy megmaradjon az állampolgárok takarékosági készsége.

A politikai intézményrendszer felülvizsgálata nem a kormányzat dolga, hiszen a politikai szervezetek önállóan működnek — közölte Grósz Károly a Washington Post érdeklődésére. Magam is ismerem annak a levélnek a tartalmát, amelyet magyar értelmiségiek egy csoportja az ülésszak előtt parlamenti képviselőknek küldött. A szándékát értem, és meg kell fogadnunk azt a tanácsot, hogy felelősen gondoskodjunk az ország jövőjéről. Ennél többet azonban nem tudtam kivenni a levélükből. Korábban egyébként egy másik levelet kaptam, 123 egyetemi fiatal, akik arra hívták fel a figyelmünket, hogy az adótervény kidolgozásakor jobban törődjünk a fiatalok helyzetével, gondolja. Ez helyénvaló jelzés, a kormányzat munkája során maximálisan eleget kíván tenni ennek az igénynek.

Gorbacsov az Egyesült Államokba látogat

Washington (MTI) Reagan elnök és Szovjet külügyminiszter pénteken Washingtonban bejelentette, hogy a háromnapos szovjet-amerikai külügyminiszeri tárgyalások során a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti megállapodás jött létre a közepes hatótávolságú és a hadművelési-harcászati nukleáris rakéták felszámolásáról. Ugyancsak megállapodtak a felek abban, hogy még az idén sor kerül Mihail Gorbacsov egyesült államokbeli látogatására, ennek időpontját azonban egyelőre nem közölték. A megállapodásokról közös közleményt adtak ki.

Reagan a Fehér Ház sajtótermében tette meg beje-

lentését, a megállapodás részleteiről George Shultz külügyminiszter adott tájékoztatást. Ezzel párhuzamosan tartott sajtókonferenciát a washingtoni szovjet nagykövetségen Eduard Szovardnadze.

Megbeszélés a Parlamentben

Grósz Károly, a Minisztertanács elnöke pénteken a Parlamentben fogadta Szaleh Abdullah Muszannát, a Jemeni Népi Demokratikus Köztársaság közlekedési miniszterét.

Megnyílt az őszi BNV

Hazánkkal együtt 25 ország részvételével péntek délelőtt 10 órakor ünnepélyesen megnyílt a 86. Budapesti Nemzetközi Vásár, a fogyasztási cikkek szakvásara. A vásár főterét a Nemzetközi Vásárok Szövetségének emblémája és a BNV-n részt vevő országok zászlói díszítik. Itt gyülekeztek a megnyitóján vendégei: Németh Miklós, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese, jelen voltak a Budapesti akkreditált diplomáciai képviselők vezetői és tagjai, valamint a hazai és külföldi kiállítók képviselői. A Himnusz elhangzása után Iványi Pál, a Fővárosi Tanács elnöke mondott beszédet.